



Западно-Сибирский филиал
Федерального государственного
бюджетного учреждения науки
**ФЕДЕРАЛЬНОГО НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОГО
СОЦИОЛОГИЧЕСКОГО ЦЕНТРА
Российской академии наук**

13.02.2020 № 02/06-1.2
На № _____ от _____

Центр социологических исследований
ПРОФИ

г. Архангельск

Направляем рецензию на отчет о проведении НИР на тему «Мнение жителей Северодвинска о назначении участка земли площадью 9,5 га, расположенного между Драматическим театром и Центральным универмагом вдоль береговой линии озера «Театральное» в городе Северодвинске».

Приложение: на 2 листах.

Директор филиала

В.А.Юдашкин

РЕЦЕНЗИЯ

на отчет о проведении НИР на тему «Мнение жителей Северодвинска
о назначении участка земли площадью 9,5 га,
расположенного между Драматическим театром и Центральным универмагом
вдоль береговой линии озера «Театральное» в городе Северодвинске»

На рецензирование представлен отчет Центра социологических исследований ПРОФИ (руководитель Хомицкий К.А.) о проведенном социологической исследовании на 39 страницах, содержащий:

- описание проблемы и оценки ее актуальности и значимости для горожан,
- описание методики сбора информации путем телефонного опроса и анализа эмпирических данных,
- описание методики формирования выборочной совокупности с определенными параметрами репрезентативности по полу и возрасту респондентов, а также социально-демографических параметров реализованной выборки,
- аналитическую информацию о выявленных в опросе характеристиках общественного мнения респондентов по исследуемой проблеме,
- обоснованные в исследовании выводы и рекомендации.

В отчет включены приложения - бланк анкеты опроса и таблицы и диаграммы линейных и парных распределений.

Судя по отчету, в г.Северодвинске было проведено в феврале 2020 года методически стандартное прикладное социологическое исследование общественного мнения населения методом телефонного опроса жителей города в возрасте старше 18 лет, посвященное изучению актуальной для жителей г.Северодвинска проблемы выбора характера использования территории центральной части города, решение которой повлияет на качество жизни горожан.

Исследование проведено в связи с вызвавшим общественный резонанс предложением Холдинга «Аквилон Инвест» о комплексном развитии территории квартала № 100 города за счет инвестиционного проекта, предусматривающего возведение жилья с обязательным созданием необходимой коммунальной инфраструктуры и объектов социально-культурного назначения.

Программа и инструментарий исследования, разработанные авторами, соответствуют требованиям, предъявляемым к прикладным социологическим исследованиям общественного мнения, и свидетельствуют о достаточно высоком уровне их профессиональной социологической компетентности и глубоком проникновении в суть исследуемой проблемы и сопутствующих ей обстоятельств.

Выбранные и осуществленные методики сбора и анализа данных, расчеты репрезентативности выборочной совокупности и реализация выборки в опросе достаточно корректны и в целом замечаний не вызывают.

Выводы и рекомендации, сформулированные по результатам анализа ответов респондентов, содержащиеся в отчете, в целом обоснованы материалами исследования.

Вместе с тем, остались неясными некоторые результаты опроса - например, в отчете не освещены различия в оценках респондентов, проживающих на территориях разных избирательных округов города. Полагаем, этому есть объективная причина, связанная с пониманием авторами невозможности методически корректно интерпретировать результаты опроса по избирательным округам (за исключением, может быть, отдельных линейных распределений) ввиду небольшого объема выборки по каждому округу.

Рекомендовали бы для уточнения общественного мнения избирателей по каждому избирательному округу и по исследованию в целом провести (если позволяет время, отведенное на общественное обсуждение и подготовку управленческого решения по проекту застройки) в каждом избирательном округе фокус-группы с представителями ключевых социальных групп, чьи интересы и образ жизни более затрагиваются возможными последствиями реализации проекта.

Дискуссионным, на наш взгляд, является воспроизведенное в отчете суждение отдельных социологов о полной анонимности респондента при телефонном опросе (что, якобы, является положительным аспектом этой методики выявления общественного мнения по сравнению с другими). Никакая методика массового опроса общественного мнения сама по себе анонимность респондентов не обеспечивает. На практике она должна обеспечиваться безусловным выполнением ответственными организаторами опроса их обязательств по защите персональных данных, установленных федеральным законом.

Очевидно, что высказанные замечания к отчету и рекомендации касаются лишь отдельных его аспектов и не снижают общей положительной оценки отчета и представленного в нем описания методики и анализа результатов НИР.

Рецензируемый отчет методологически выдержан, а результаты проведенного социологического исследования обладают всеми признаками практической значимости и могут быть рекомендованы для использования в ходе общественного обсуждения перспектив и параметров инвестиционного проекта Холдинга «Аквилон Инвест» для аргументации позиций, а также органам власти города Северодвинска и Архангельской области для учета при подготовке и принятии управленческих решений.

Главный научный сотрудник
Западно-Сибирского филиала ФНИСЦ РАН,
доктор социологических наук, профессор,
Заслуженный деятель науки Российской Федерации



А.Н.Силин

Подпись А.Н.Силина заверяю.

Директор ЗСФ ФНИСЦ РАН




В.А.Юдашкин